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Sammendrag 

 

Formålet med fagseminaret har vært å skaffe tilveie kjøreregler og erfaring ved brann i 

fyrverkeri containere. Kjørereglenes intensjon er at vi som innsatsmannskaper bedre skal være 

i stand til å treffe de riktige, sikkerhetsmessige beslutningene ved slike branner. Videre vil det 

være i prosjektets interesse at, områder som blir avdekket som sikkerhetsmessige svake må 

tas opp til vurdering av sentrale myndigheter. 

Fagseminaret ønsket å avdekke eventuelle rammer for innsats ved bruk av et praktisk forsøk i 

tillegg til en teoridel. Ved først å gjennomgå en teoridel var neste steg i seminaret å 

gjennomføre et fullskala forsøk med brann i fyrverkeri container. For visualisering og 

erfaringsspredning av brannen, ble det dokumentert ved film og bilder. Filmen er laget av en 

bachelor student ved Universitetet i Agder. 

Siden området med brann i fyrverkeri containere ikke er vesentlig teoretisk belyst i litteratur, 

ble vår tilnærming til dette av en didaktisk karakter. Vi kjente til Chaf’s forsøk og reelle 

hendelser, og derigjennom en hms for øvelsen, ble mye av den erfaringen vi tilegnet oss til 

underveis på veien. 

Vi har erfart at det kan settes opp noen kjøreregler for slike hendelser og ser at vi er kommet 

et steg videre i nevnte utfordring. I etterkant av fagseminaret og etablering av film, har 

tilbakemeldinger fra deltakerne vist, at de gjennom denne prosessen har fått økt forståelse for, 

og bredere beslutningsgrunnlag i slike hendelser. 
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Forord 
Ved brann i eksplosiver vil vi alltid måtte vurdere sikkerheten til innsatsmannskaper. Og det 

er mer en regel enn unntak at det er ukjent innhold (mengder og fareklasse, se vedlegg 2) i 

slike lager, vi må derav gjøre antakelser basert på informasjonsinnhenting i aksjonsøyeblikket. 

Midlertidige lager (fyrverkeri containere) i salgssesongen, har i utgangspunktet forenkla 

regler å forholde seg til hva gjelder lagringsbestemmelser. Oppbevaringsregler til 

eksplosjonsfarlig stoff slår ikke inn med fullt virkeområde for disse lagrene. Og det regnes at 

disse lagrene kan stå lagret fra desember til og med januar uten samme krav til sikring som 

faste lager. 

Rapporten tar for seg et praktisk forsøk i Grimstad og bygger på tilgjengelige forsøk som 

tidligere har vært utført. Det vil si Søgne forsøket i 2001 /3/ og CHAF (www.chaf.info) /2/ 

sine forsøk i 2006, samt faktiske hendelser som brannen i Oslo (Økern) romjulen 2008 /4/. 

Rapporten er gjennomført for å skape et bredere dokumentasjonsgrunnlag, bedre 

erfaringskompetanse og reduksjon av risiko ved innsats mot brann i fyrverkericontainere. 

Dette er bakgrunnen for at det ble arrangert et fagseminar med teoridel og praksisdel i regi 

Agder Brannbefalslag 6. november 2009. Rapporten bygger på fagseminaret samt referanser 

gjengitt i bunn av dette dokument.  

 

Norsk Pyroteknisk Bransjeråd ved Rolf Terkelsen stilte velvillig opp med fyrverkeri og 

Safemar AS i Grimstad for fremskaffelse av 20’ container og må rettes en stor takk for at 

dette prosjektet ble realisert. Videre må det rettes en stor takk til Direktoratet for 

samfunnssikkerhet og beredskap (DSB) og Odd Regevik som bidro med forelesninger til 

fagseminaret. 

Fagseminaret lot seg gjennomføre som tiltenkt med midler og velvilje fra Nordlines AS, 

Landvik og Klodeborg pukkverk, Politiet, Simon Drivdal og lokal dugnad fra GBV. 

Det rettes derfor en stor takk til nevnte bidragsytere. 

 

 

Foto: Håvard Bakken 
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Introduksjon til utfordringen 
Fyrverkeri lagre finnes rundt omkring i de fleste kommuner i forbindelse med salg av 

fyrverkeri. De senere år har det blitt mer og mer vanlig å lagre i containere godkjent spesielt 

til lagring av fyrverkeri. Containerne er satt krav til i forbindelse med NS/ISO 1496 som bla 

innbefatter:  

Fysisk sikring av lager for fyrverkeri eller pyroteknisk vare i faregruppe 1.2G, 1.3G, 1.4G og 1.4S. 

DSB stiller følgende krav /1/: 

 Dør skal være utstyrt med minst 1 FG-godkjent innstukket låseenhet. En stålbom med 

dimensjon minst 60X10 mm skal dekke nøkkelhullet for den innstukne låsen. Bommen skal 

være låst med en FG-godkjent hengelås i minst klasse 3, og være utformet slik at et beslag 

dekker hele hengelåsen. 

 Dør skal være sikret med minst to bakkant beslag, eller tilsvarende som hindrer døren fra å bli 

vippet eller brutt ut dersom hengslene kuttes eller fjernes. 

 Gulv, vegger og tak skal ha en godstykkelse på minimum 5 mm 

 Dør skal ha en godstykkelse på minimum 5 mm 

 Gulv og vegger skal være kledd med fast montert trepanel, finerplate e.l 

 Container skal utstyres med ventilasjonsåpninger (4 ventiler i hver langvegg)  

 Utvendig i dør skal det være montert standard NOR-kopling for anslutning av brannvannsslange. 

Anordningen må være slik utført at det ikke er direkte åpning inn i containeren. 

 

For varer i faregruppe 1.1G stilles det strengere krav blant annet til innbruddssikring. 

Hovedforskjellen ved brann, er at faregruppe 1.1G er eksplosiver som kan masseeksplodere 

mens de ”lavere” klassene i utgangspunktet ikke skal gjøre dette. Det hersker imidlertid noe 

usikkerhet omkring dette ute i brannvesenene, noe også Chaf sitt arbeide vitner om.  

 

Når det finnes lite bakgrunnsmateriale på et område, eller når dette ikke er entydig, vil det 

ofte gi seg utslag i usikkerhet og at denne usikkerheten opptas i form av mer risiko for 

innsatsmannskapene.  

Påkoblingsstussen var i første rekke genererende for prosjektet. Denne medfører 

personeksponering ved bruk og den er plasserings-/utførelsesmessig ytterst forskjellig fra 

container til container. Dette er verifisert gjennom flere års tilsyn av containere. Etter en del 

frem og tilbake med sentrale myndigheter uten videre klarhet i spesifikasjoner, ble arbeidet 

med forsøket/fagseminaret unnfanget /7/.  
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Branner i containere skjer også som oftest i forbindelse med innbrudd /3/, da er containeren 

åpen på en eller annen måte og det har brent noen minutter allerede før vår ankomst. 

Varmeutviklingen er stor og påkoblingsstussen er derav ofte deformert /3/. 

Utfordringen er derav; er det trygt å nærme seg containeren? Vil det masseeksplodere? Er det 

forsvarlig å sende bort røykdykkere for å koble til vann? Vil vann forverre brannbildet? Hva 

med sikkerhetsavstander. 

 

 

Formål med prosjektet 
Prosjektets formål har i all hovedsak vært fremskaffe `kjøreregler` og erfaring som kan tilføre 

scenariet med brann i fyrverkeri container mer sikkerhet/adekvat handlemåte ved innsats. 

Rapporten som presenteres her, vil søke og skaffe til veie erfaringsunderlag og økt 

kompetanse i forhold til beslutninger mot brann i fyrverkeri containere. Videre er det 

utarbeidet en dvd fra det praktiske forsøket som er med og danner helhet for prosjektet (kan 

bestilles av simongdrivdal@hotmail.com ).  Litteratursøk etter tilgjengelig informasjon på 

området samt empirisk testing vil være underliggende faktorer som prosjektet i sin helhet 

bygger på. Det er imidlertid vesentlig å vurdere dette kritisk, da litteratursøk og to forsøk, 

ikke på noen måte er statistisk holdbart til å trekke noen trender ut av.  

Fagseminaret er heller ikke sammenlignbart direkte med forsøkene i Chaf’s regi. Sistnevnte 

har kjørt tester med vesentlig mer kruttmengder (>5 tonn NEI) samt homogene fyrverkeri 

artikler. 

Dette forsøket bygger på en representativ fyrverkeri container, hva gjelder fordeling mellom 

pinneraketter, leketøy og noe bakkefyrverkeri, samt overskredet lagringsmengde. Sistnevnte 

har de senere år dessverre blitt mer og mer vanlig, spesielt med tanke på at fyrverkeri salget 

fra Grimstad i øst og videre til Rogaland er begrenset til 2 – 3 dager.  

 

 

Foto: Håvard Bakken 

 

mailto:simongdrivdal@hotmail.com
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Metodebeskrivelse 
Fagseminaret startet med en teoridel og en påfølgende praktisk del.  

Teoridelen ble innledet av DSB med informasjon omring regelverk og nye endringer, samt 

mer dybde forelesning på faregruppene og deres egenskaper.  

Videre ble det forelest av Odd Regevik om praksis og utkast/trykkbølger ved sprengning og 

sist en påfølgende modul med sikkerhet i gjennomføringen av praktisk forsøk.  

I den praktiske delen ønsket vi å gjøre scenarie så virkelighetsnært som mulig. Vi hadde en 

20’ stålcontainer uten trekledning på vegger og uten påkoblingsstuss, denne holdt ikke 

NS/ISO 1496 krav, men var det eneste som var å oppdrive innefor budsjett rammene.  

Fyrverkeriet bestod av en blanding av faregruppene 1.3G, 1.4G og 1.4S; pinneraketter, 

fyrverkeri med utforming som leketøy, noe bakkefyrverkeri og stjerneskudd. 

Dette var stablet i containeren slik at vi hadde tilgang inn i containeren i en midtgang, 
2
/3 inn i 

containeren satte vi to europaller på høykant og la inn et ”fang” med ved oppå. 

 

 

Foto: Håvard Bakken 

 

Vi brukte ca 8 liter bensin som ble helt ut oppå dette bålet og laget en bensin lunte ut av 

container og ut bak døren. Til tenning brukte vi to fakler (med fyr på begge), en primær og en 

reserve. Vi var to mann til tenningen slik at det var enklere å holde bensin og tennfakler 

adskilt. 

Vi satte dørene halvåpne og la stein foran slik at disse ikke skulle åpne seg helt. Steinene var i 

størrelses orden anslagsvis 100 kg. I tillegg hang vi ubrennbart flettverksgjerde over åpningen 

som var igjen. Nettingen ble festet ved å rulle endene på taket av containeren inn i stein, 

størrelse ca 10 – 20 kg. Dette ble i utgangspunktet gjort av makelighets hensyn i forhold til 

opprydning i etterkant.  
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Foto: Håvard Bakken 

 

Pappeskene fyrverkeriet er lagret i, hevdes å være i begrenset brennbar utførelse. For å 

verifisere denne brennbarheten testet vi en dag i forveien ut hvor bestandig dette var. 

Vi tok en eske, helte på 0,5 liter bensin og satte fyr. Dette for å estimere hva som skulle til for 

å sette fyr inne i containeren påfølgende dag. Vi gjennomførte dette med tjærelunte uten 

modifikasjoner i enden. 

  

Vi ønsket å sjekke ut dette før hovedforsøk med tanke på hvordan vi skulle tenne container og 

slik at vi ikke behøvde å nærme oss container for retenning, hvis det ikke tok fyr i 

fyrverkeriet. En slik risiko ønsket vi ikke å eksponere oss for. 

 

Alle seansene ble dokumentert med film /5/ og bilder. 

 

 

 

 

Resultater 
Valg av scenario ble vurdert slik at vi ønsket å se på det mest sannsynlige vi som brannvesen 

vil møte. Når det gjelder utvendig brann som smitter inn i containeren, slik som Søgne 

forsøkene, er vi av den oppfatning at det er mer reelt å se på innbruddsforsøk. Dette fordi 

containeren er underlagt avstandskrav til plassering og det faktum at brannvesenet har tilsyn 

med dette, medfører at det er mindre brennbart nært til container. Det kan allikevel ikke 

neglisjeres, da det hender at brennbare objekter blir plassert inntil.  
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PÅKOBLINGSSTUSS 

Ved en smittebrann og skjerming av container fra denne vil det følgelig være naturlig å kunne 

benytte seg av påkoblingsstussen for å fylle opp containeren/overrisle fyrverkeriet med vann.  

Som et lite paradoks her er utførelsen for gjennomføring av dette vannet ytterst forskjellig fra 

container til container. Veldig mange har montert en konvensjonell sprinklerdyse på innsiden, 

ofte også med glassbulb og fysisk plastsikring av sistnevnte. Fylling av sistnevnte vil følgelig 

være en umulig oppgave; 68
o
C en halv meter over containerbunn etter at plastsikring er 

smeltet og innføring fra 2,5’ slange via 10 mm sprinkleråpning. Normalt vil det være dyser av 

typen K80, disse gir ved 1’ gjenge 350
l
/min ved 1 bars trykk og ved 0.5’ gjenge 80

l
/min  ved 1 

bars trykk /6/. Dette sammenholdt med det faktum at kun et fåtall har montert 

gjennomføringene høyt (mange er 0,5 m over bunn container), fører ikke til ivaretakelse av 

funksjonen. 

Dette er som tidligere nevnt en av hovedgrunnene til hele prosjektet, da disse 

gjennomføringene ikke er underlagt noen spesifikasjoner annet enn funksjonskrav overlatt til 

utførende. 

Som et apropos i denne sammenheng kan det nevnes at det i løpet av 11 års tilsyn, er den 

påkoblingsstussen som ivaretar funksjonen best (etter min vurdering), hjemmelaget. 

Videre er det slik at et eventuelt trykk i containeren fra en eventuell tenning/eksplosjon vil 

søke letteste vei ut. I denne forbindelse er det rimelig å anta at dørene er et svakt ledd. Altså 

vil et eventuelt trykk søke ut denne vei. I alle containere er stussen plassert nettopp her, det 

betyr at i det området innsats mannskaper vil eksponere seg ved påkobling av vann, er det 

farligst å være. Dette er trolig utført slik med tanke på transport og bruk av containere, utstikk 

andre steder på containeren vil sannsynlig oftere komme borti saker, som kan medføre 

forringelse av stussen. 

Det vil sannsynligvis ikke være aktuelt å kunne få positivt bidrag slokketeknisk av 

påkoblingsstussen ved brann i containeren, og den vil være begrenset verdifull med tanke på 

smitte fra en omliggende brann. 
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BRENNBARHET – PAPPESKER 

En pappeske ble satt på bakken og det ble helt over ca 0,5 liter bensin. Tjærelunta ble festet 

under en flik av pappen så den ikke ramlet ned. Da det ble satt fyr, ble tjærelunta myk og 

endret følgelig bøyningsvinkel. Dette medførte at den ikke fikk satt fyr på bensinen, da den 

ikke lenger lå i eksplosiv blanding. Vi hadde også noe vind som medførte at eksplosivt 

området fort ble uttynnet.  

Da dette ikke gikk så greit, tente vi ved å kaste en fyrstikk direkte på pappeska, dette tente 

umiddelbart.  

Brannforløpet forløp tilsynelatende lik enhver pappeske brann, det kunne ikke ses noen 

hemmende virkning fra pappen. Pappen brant fort opp med påfølgende tenning av innhold. 

Resultatet ble dermed fyrverkeri tenning hvorpå ingenting var retningsbestemt og alt brant 

opp i løpet av 2 minutter. Det lå kun igjen rester fra plastikk og noe hylser (sammenrullet 

papp fra rakett motorer). 

Det kunne ikke verifiseres noen brann begrensende faktorer ved emballasjen. 

 

 

BRANN I FYRVERKERI CONTAINER 

Vi startet først med en befaring fra deltakerne ved container og gjennomgikk hms og 

tenningsmåte. 

 

 

 

Foto: Trond Helland 

 

Nettingen foran døråpningen vurderte vi til ikke å influere negativt i forhold til en virkelig 

hendelse og den reelle verdien av et autentisk scenario. Eventuelle trykkforskjeller forbundet 
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ved netting eller ikke, vil vi anta er neglisjerbart. Videre vil to halvåpne dører kontra kanskje 

bare en helt åpen i et innbruddstilfelle bli tilnærmet det samme. 

 

Tenningen med fakler gikk fint. En mann la ut bensin mens den andre sto for tenning, dette 

gikk uten utfordringer og vi fikk ikke bruk for reserve fakkel. Bakgrunnen for to mann til 

dette var følgelig også med tanke på fordampningen til bensinen, som ved lengre tid før 

tenning ville skapt en større brennbar blanding og derav komplikasjoner ved tenningen (mer 

uoversiktlig tenning både i tenningsøyeblikket og med tanke på vedvarende brann). 

Vi helte ut ca 8 liter bensin totalt, en del inne over bålet (pallene på høykant) og en lunte ut av 

container og ut bak den ene døren. 

Vi kastet så en fakkel i denne lunten og det tente umiddelbart, reserve fakkel viste seg og 

være unødig. 

Vi fikk umiddelbart en bensindamp tenning som kan ses av film, den var momentant og 

forventet. Det som imidlertid var litt overraskende var den umiddelbare tenningen av 

fyrverkeri. Omtrent direkte etter tilbaketrekking av bensindamp tenning ble fyrverkeriet satt 

av. Det befant seg noen åpne pappkasser i containeren og det antas at det var disse som tente 

da. Det gikk kun få sekunder (10 sek) fra tenning til brannen i containeren var på sitt mest 

intensive. Dette vedvarte i 40 sekunder før brannen i containeren var på avtagende front. 

Flamme utstrekning (ildplume) var anslagsvis 25 meter høyt med en bredde varierende fra 5 

til 10 meter på det mest intensive. Videre opplevde vi utkast/raketter som kom ut av 

containeren helt ut på avstander over 100 meter, dette til og med bakover, dvs motsatt ende av 

container åpning. 

 



 12 

 

Foto: Trond Helland 

 

Vi opplevde ingen massedetonering, men en ”vanlig” fyrverkeri brann. Hele sekvensen ble 

tatt opp på film og dette ses tydelig av filmen /5/. Det ble allikevel en relativ stor trykkbølge 

på et tidspunkt hvor mye fyrverkeri gikk av samtidig, dette førte til at containeren flyttet seg 

15 cm bakover. Det er tydelig å se av containeren etter forsøket at det var store krefter i sving. 

Containeren bulet ut i alle retninger med opptil 20 centimeter avvik fra utgangspunktet. 
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Foto: Helge Hansen 

 

 

Det er imidlertid på det rene at bruk av påkoblingsstuss i et slikt scenario er helt utenkelig. 

Det vil ikke være forsvarlig for innsats personell å eksponere seg nærmere enn 40 – 50 meter 

fra brannen i åpent lende. Beskyttelse i form av tunge konstruksjoner (betong) og naturlige 

terreng formasjoner kan tilsi andre avstander, men det vil, selv med røykdykker bekledning 

være fare for påvirkning fra glødene kuler og lignende. Disse vil kunne trenge inn mellom 

vernebekledning osv. Avstand hva gjelder varme stråling er ikke verifisert, da det i dette 

prosjektet ikke ble målt temperaturer. Allikevel anses det å være nødvendig med vannskjerm 

nærmere enn 10 - 15 meter fra selve ildplumen. Kamera nr. 2 ble ikke deformert på 10 meter.  

Selve fyrverkeriet kom ut av container selv med netting foran. Noe av dette føk nærmere 100 

meter bort fra container selv om det ble fysisk hindret av netting på vei ut. Fyrverkeri utkast 

eksplisitt tilsier avstander for publikum ut over dette, sammenholdt med at det er muligheter 

for en masse eksplosjon, vil sikkerhetsavstander til eventuelle tredjepersoner være estimert til 

minst 300 meter. Dette er en empirisk avstandsbedømming ut ifra forsøket her og referanser. 

Det er ikke dimensjonert noen teoretisk avstand under forsøket. Hvis det skulle 

masseeksplodere vil sannsynlig avstander overstige dette, da et slikt trykk vil kunne kaste ut 

jernfragmenter og lignende fra containeren som kan volde stor skade på personell og 

bygninger. 
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Vurdering  
Vi opplevde ved gjennomføringen av fagseminaret at alt forløp smertefritt og i henhold til 

risikoanalysen utarbeidet i forkant. Deltakerne fikk økt sin kompetanse på området og 

seansene genererte empiriske data som kan bygges videre på. 

Forsøkene viser med all tydelighet at det er etablert et bedre bilde av fyrverkeri containeres 

oppførsel ved påtenning. Vi mener denne rapporten sammenholdt med dvd som er laget, at 

arbeidet har bidratt til kjøreregler for inntreden ovenfor slike scenarier. 

 

PAPPESKER - BRENNBARHET 

Når det gjelder antennelighet av pappesker virket det ikke i forsøket vårt som at det hemmet 

tenning i noen særlig grad. Det er imidlertid mulig at esken vi tente hadde dårlige egenskaper 

på dette området. For alt vi vet, kan esken ha vært gammel og forringet. Den så imidlertid 

normal ut, og ikke av eldre dato. Esken ble heller ikke kontrollsjekket oppi for å verifisere om 

det fantes ”grønt ark”. Sistnevnte skal være med å bidra som brannhemmer, men tatt i 

betraktning hvor fyrverkeriet vårt kom fra, er det mulig esken kan ha vært tom og at den er 

fylt opp igjen uten det ”grønne arket”. Fyrverkeriet er jo stort sett innkommet som overliggere 

fra et eller flere år før. Det betyr at de i utgangspunktet kan være ompakket hos salgsleddet.  

 

PÅKOBLINGSSTUSS 

Påkoblingsstuss for vann vil under en førstefase brann i containeren være utelukket å benytte 

seg av. Til det vil risikoen ved å nærme seg containeren være for stor. Det er imidlertid på det 

rene at brannen er vesentlig degradert i intensitet allerede etter 6 – 8 minutter. Dette avhenger 

selvsagt i stor grad av innholdet, hvor det settes fyr og hva slags artikler/fareklasser som er 

involvert. I tillegg vil antenningsmetode være avgjørende, brukes tennvæsker med lavere 

brennpunkt (B- og C – væsker) i mindre mengder vil startbrannen være mindre intensiv og det 

vil sannsynlig forsinke brannens intensitetstopp noe, da det blir lavere temperatur i starten.  

Men det vil allikevel være plausibelt å anta at brannvesenet ikke ankommer før etter denne 

tiden. Brannen må meldes, det må utalarmeres og det må kjøres ut til skadested, med andre 

ord er brannen sannsynligvis på retur idet brannvesenet ankommer. Det som imidlertid har 

vist seg, er at påkoblingsstussen kan være deformert av varmen etter en slik påvirkning, 

dermed er den ikke brukenes allikevel /4/.  

Et annet scenarie er selvsagt at containeren kan være truet av en omliggende brann. I en slik 

situasjon vil det selvsagt være nyttig å kunne eliminere en smitte risiko ved å fylle containeren 

med vann. Det stilles allikevel store spørsmål til om dette er mulig i praksis, grunnet påsetting 

av sprinklerdyser. Det antas at disse er montert slik at forskriftens funksjon om påtenning via 
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stussen ikke kan skje. Men det vil samtidig terminere forskriftens funksjon om innføring av 

vann på en funksjonsmessig fullgod måte. Ved tanken om å fylle containeren med vann for å 

unngå tenning i denne som følge av en omliggende brann, så vil sannsynligvis ikke 

containeren selv være tilstrekkelig varm inni til at glassbulben sprekker. Og i motsatt fall vil 

overgangen fra 2.5’/1.5’ til 1 cm elegant ødelegge funksjonen. Samtidig kan det antas at det 

forefinnes noe lekkasjetap fra containeren. 

 

FAST BRANNBELASTNING 

Videre kan det stilles spørsmål til vår øvelses container hva gjelder innvendig trevirke vs 

brannbelastning som feilkilde under ”vår” brann. En NS/ISO 1496 container er kledd inni på 

vegger og tak i tillegg til gulv, containeren som ble brukt hadde kun tregulv og var ikke kledd 

på vegger og i tak. Vi satt imidlertid inn noe trevirke i containere til initialbål, dette var 

imidlertid begrenset til to europaller og et ”fang” med ved. Da det ikke var mer brennbart i 

bålet enn dette, vil ikke det gi noen reell feilkilde hva gjelder brennbart materiale i 

containeren, sett i forhold til at containeren manglet 12 mm plater på vegger og tak. Vi hadde 

tvert imot mindre brennbart materiale i containeren enn hva som er tilfellet med vegger og tak 

i en NS/ISO 1496 container. Ergo fikk vi mindre fast brannbelastning i denne sekvensen enn 

hva det i virkeligheten er. Det antas derfor at dette ga et mindre tilskudd til brannen enn hva 

det i virkeligheten ville fått og at dette ikke vil være noen signifikant feilkilde under vårt 

forsøk. 

 

BRANN I FYRVERKERI CONTAINER 

Branner i fyrverkeri containere er ikke en dagligdags hendelse for de fleste brannvesen i 

Norge. Spørsmålene hva gjelder rammer for innsats er også av denne grunn relativt 

uutforsket. Gjennom dette forsøket har vi et bedre grunnlagsmateriale for å sette kjøreregler 

for slik innsats. Det som er på det rene er at slike branner er relativt voldsomme og det må 

utvises aktsomhet ved aksjoner. Det vil være formålstjenlig og ikke umiddelbart starte med 

direkte slokking. Vi må gi oss tid til å fremskaffe informasjon om brannbildet som gjør det 

tilstrekkelig å fatte avgjørelser på. Vi må vite hvor lenge det har brent, observasjoner på 

brannintensitet, innhold mv. Videre må dette sammenfattes og vurderes. Det kan eksempelvis 

være slik at de største fyrverkeri effektene er stablet gjemt under annet mindre omsettelig 

fyrverkeri for å hindre tyver å finne disse ved innbrudd. Dette vil kunne medføre en forsinket 

branntopp, noe som vil gjøre brannforløpet enda mindre forutsigbart enn det allerede er. 

Grunnlaget for dette er følgelig at salget er innskrenket til 2-3 dager og at det er ikke like 
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enkelt å få nye varer levert i denne perioden. Realiteten er at fyrverkerisalget for denne det 

gjelder dermed er over i inneværende sesong. 

I dette forsøket hadde vi som sagt mer fyrverkeri lagret enn det som er maksimalt tillatt, men 

det er på det rene at dette stemmer med virkeligheten hos noen selgere.  

Allikevel bør en være restriktiv med å tillate lager med mer enn 500 kg NEI innenfor de 

forenkla lagringsbestemmelsene til fyrverkeri containere. 

 

 

SEKUNDÆR BRANNER  

Branner i fyrverkeri containere vil selvsagt utgjøre en reell fare for brannspredning, da hele 

intensjonen til fyrverkeriet er å sende ut illuminasjoner i brennende utførelse. Ettersom 

pinnerakett forbudet ble innført er det blitt mindre risiko for slike branner, da kaste lengden er 

redusert. Men det er allikevel stor fare for sekundære branner langt unna containeren. 

Lagringsavstandene til brennbare opplag er angitt av DSB, men det stilles noe spørsmål rundt 

disse. Erfaringen er at alt innenfor en radie på 25 meter er i faresonen, og sannsynlig enda 

lenger bort. Med en EI 60 vegg vil vi kunne ha lufting i gesims og under kledning og her er 

kravet 1 meter. Videre vil avstander til biler ligge innenfor og vil sannsynlig være i faresonen.  

  

Kjøreregler 
Ut i fra den erfaringen vi nå besitter vil det være rimelig å anta noen kjøreregler for innsats 

ved brann i fyrverkeri containere, antatt lagring i samsvar med lovverk: 

 

 Påkoblingsstuss er av begrenset verdi  

 Direkte slokking er ikke førstevalg 

 Minimum 300 meter sikkerhetsavstand 

 Ikke eksponering i trykk-/utkastsoner 

 Vær spesielt oppmerksom på sekundærbranner 

 Søk informasjon hos eier i forhold til innhold/stabling  

 Søk informasjon av vitner hva gjelder brannintensitet før vår ankomst 

 

Forslag til videre arbeid 
Prosjektet er en kime til videre arbeid, det reises spørsmål omkring både avstandskrav og 

NS/ISO 1496 spesifikasjonene. Prosjektet har synliggjort utfordringer, som gjennom kun en 

fullskala test, genererer et tynt grunnlag å trekke slutninger fra. Men, sammenholdt med 
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referanse materialet, er det flere av utfordringene som åpenbarte seg, nok grunnlagsmateriale 

til å hevde, at avstands krav og NS/ISO 1496 sertifiseringen krever gjennomgang. Dette vil 

imidlertid måtte ligge på et annet nivå enn hos brannvesenet lokalt. Det anbefales derfor at 

sentrale myndigheter kan bygge videre på dette for å treffe de nødvendige tiltak for at 

brannvesenets og publikums sikkerhet er ivaretatt på en adekvat måte. 
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Referanseliste 
/1/ DSB, veiledning til forskrift av 26. juni 2002 nr. 922 om håndtering av 

eksplosjonsfarlig  stoff. 

/2/  CHAF, www.chaf.info  

/3/ Søgne forsøket 2001 

/4/ Brann Oslo 2008, samtaler med overbefalsvakt, Bjørn Lind.  

/5/ Brann i fyrverkeri container – Grimstad (dvd) 

/6/ Agder sprinkler AS 

/7/ Korrespondanse med DSB vedrørende påkoblingsstuss 

 

 

 

Vedlegg 1: Utstyrsliste 
 3 tonn (700 NEI) fyrverkeri fareklasse 1.3G, 1.4G og 1.4S. 

 Verneutstyr - generell brannmannsbekledning 
m

/ørepropper 

 Samband 

 Bål – plankekapp og 8 liter bensin 

 20’ stålcontainer, ikke NS/ISO 1496. Dog trepanel i gulv og ventilasjon 

 HMS for praktisk gjennomføring 

 Digitale video kameraer og fotoapparater 

  

 

 

 

 

 

 

http://www.chaf.info/
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Vedlegg 2:  
Transportuhellskort – 17 paller med fyrverkeri 
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Vedlegg 3:  
Risikoanalyse 

m
/uavhengig kontroll 

 
RISIKOANALYSE  

 

ØVELSE BRANN I FYRVERKERICONTAINER 
 

 

 

 

Denne risikoanalysen vil belyse risikoområder og tiltak iverksatt for å hindre unødige hendelser i den praktiske 

delen av øvelsen. 

 

Øvelsen vil forløpe ved at det blir en teori- og en praktisk del. I den praktiske delen vil det bli satt fyr i en full 

fyrverkericontainer inneholdene klasse 3 fyrverkeri (1.3 G og 1.4 G). 

 

Øvelsen ønskes gis et mest mulig sannsynlig scenarie som vi som redningsetater kan møte i hverdagen. Simulert 

hendelse er innbrudd med påfølgende ildspåsettelse. Dørene til containeren vil av denne grunn bli stående delvis 

åpne. 

 

Containeren er en 20 fots stålcontainer, dog ikke utført som fyrverkericontainer med spesifikasjoner etter 

NS/ISO 1496, som bla innebærer en påkoblingsstuss for brannvesenets innsats og innvendig trekledning. 

  

Containeren er full av fyrverkeri, fortrinnsvis pinneraketter og leketøy samt noe datovare.  

I påfølgende risikoanalyse legges anerkjent tilgjengelige regler til grunn, og det er i første rekke veiledning til 

forskrift av 26. Juni 2002 nr. 922 om håndtering av eksplosjonsfarlig stoff /1/ som legges til grunn for 

vurderingene. 

 

Det er innhentet opplysninger fra containerbrannen i Oslo i romjulen i fjor (2008) /3/. Fagleder brann (Bjørn 

Lind) under hendelsen antok at containeren var halvfull, dette skulle tilsi anslagsvis 100 – 150 kg NEI. Brannen 

her forløp uten noen antydning til masseeksplosjon og det avtok i intensitet etter 2 -2.5 timer. Deretter ble 

brannen slokket effektivt med vann. I likhet med øvelsen nå, var dørene delvis åpne under hendelsen. 

 

Videre er det innhentet opplysninger og erfaring fra forsøket i Søgne i 2001 /2/. Dette var en litt annerledes 

setting, hvor det ble simulert spredning inn i lukket container fra brann på utsiden. 

Dette forløp uten antydning til masseeksplosjon. Øvelsen viser imidlertid at etter avtaging av intensitet (frekvens 

på smell inni) ble dørene åpnet og tilførsel av luft økte derigjennom intensiteten igjen. 

 

 

 

Risikoreduserende tiltak 

 

 

Arealdisponering: 

 

Øvelsesplassen er et steinbrudd i drift, det er gjort avtale med eierne om disponering av grunn under gitte 

forutsetninger. 

Området ligger på en topp i terrenget med en ”normal” adkomstvei (vakt 1). Fra baksiden kommer det inn en  

traktorslepe (vakt 2), kart er vedlagt. 
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Selve øvelses området ligger i en sprengningsgrop med radie varierende fra 150 til 115 meter. Rundt gropen 

danner sidevegger en skjerm (fjell) rundt gropen med unntak av adkomstvei ned i gropen som kommer inn fra 

dalsiden syd. 

 

Rundt gropen, oppe på skjermveggene går det en vei som videre er avgrenset med skjermer, en slags terrasse 

rundt store deler av området. 

Containerplassering er valgt nettopp med sikte på disse skjermene, slik at sannsynligheten for utkast (spesielt 

mot syd) senkes. 

Veggenes høyde er anslagsvis 10 – 15 meter (12 bak B) hver i loddrett utførelse. 

 

Sikkerhetsavstander regnes normalt under slike hendelser til å omspenne en halvkule rundt B med radie 300 m 

(~1000 fot), litteratur /1/ angir avstand til bolighus til 65 meter, gitt kg NEI mindre enn 1 tonn og faregruppe 1.3. 

Skulle det mot formodning befinne seg fyrverkeri klasse 4 i containeren vil dette være dimensjonerende. 

Avstand til bolighus vil derved økes til 400 meter med 1 tonn NEI. 

Nærmeste bolighus ligger i en avstand i kartlinje på 400 m. 

 

 

 

Øvelsesforløp 

 

Øvelsen krever sikkerhetsavstand. Observasjoner foregå fra deltakerobservasjon, avstanden til container er målt 

vha landmålingsutstyr til +180 meter. 

 

Deltakerobservasjonens plassering er valgt utfra vurderinger som senker sannsynligheten for eksponering i de 

mest utsatte utkast soner.  

 

Ved ulykkeshendelser vil øvelsen umiddelbart bli avblåst av øvingsleder. Øvingsleder har beslutnings/-

bedømningsmyndighet til avblåsing og andre sikkerhetsvurderinger i samråd med vakter. 

 

 

Generelle risikoreduserende tiltak 

 

Alle som deltar på øvelsen skal ha kjeledress med hjelm, visir og ørepropper.  

Deltakerne skal observere fra angitt posisjon med visir nedslått. 

 

Vakter ved adkomstveier skal settes ut for å sikre uvedkomne på området under øvelsen. Videre vil det bli levert 

nabovarsel til naboer innenfor en radie av 800 m fra container en dag i forkant av øvelsen for å informere disse 

om øvelsen (kort varsel for å hindre ryktebørs). 

 

Gjennomføringen av øvelsen vil bli styrt av øvingsleder samtidig som vaktene (1 og 2) følger sine instrukser. 

Det vil bli satt opp puljeleder som skal påse at deltakere forholder seg til gjennomførings prosedyrer satt i dette 

dokument.  

 

Det blir opprettet radio kontakt med vakter, på åpen kanal under hele øvelsen. 

 

 

 

Risiko 

 

Risiko er et uttrykk for sannsynlighet for at en uønsket hendelse skal inntreffe og konsekvensen av hendelsen 

dersom den inntreffer. 

Det er nedenfor gått i detalj med hva aktiviteten kan medføre av uønska hendelser og sannsynligheten for dette. 

Risikoreduserende tiltak er så beskrevet for hvert punkt. 

 

 

 

 

      → 

 

 

AKTIVITET UØNSKA 

HENDELSE 
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1. STÅLFRAGMENTER 

2. ANDRE FREMMEDLEGEMER (sekundær utkast)  

3. RAKETTER 

4. BRANN I OMLIGGENDE VEGETASJON 

5. RYSTELSER 

6. STRÅLING FRA ILDKULE 

7. TRYKKBØLGER 

8. FALL VS SKRENTER 

9. UVEDKOMNE PÅ OMRÅDET 

10. FLYTRAFIKK 

 

 

 

 

 

1. Stålfragmenter: 

 

Containeren er ikke produsert mtp at de ved eksplosjon inni skal oppføre seg på noen som helst måte. 

Dette betyr at det ved en masseeksplosjon i containeren kan forekomme utkast av 

stålfragmenter/dører/hengsler mm. 

 

Risiko ved uønska hendelser er ivaretatt på en slik måte at det er liten sannsynlighet for hendelser. Det 

kan imidlertid forekomme, selv om sannsynligheten er liten. 

Stålfragmenter kan skade personell, utstyr og anlegget for øvrig. 

 

 

Risikoreduserende tiltak:  

Øvelsen tar sikte på lengst mulig avstand til B. Observasjonsstedet vil være på minimum 180 meter i 

luftlinje. Samtidig er dette lagt opp slik geografisk at vi vil oppnå en fjellskjerm på 12 meter ved B og 

ytterlige nye 10 meter ved observasjonsstedet slik at risiko ift splintsoner vil bli minimalisert mest 

mulig.  

Vil vil ikke ha innsyn til dørene, disse blir plassert med åpning mot fjellskrent. 

Vi skjermer oss helt fra splintsoners lineære bane ved å trekke seg nordøst . Dette medfører at det ikke 

er mulig å ha innsyn direkte til B, men en vil uansett få bivåne frigjort energi ved en slik beliggenhet. 

 

Samtidig vil det bli plassert stein foran dører i åpen stilling. Dette bør forsinke utkast i dørbunn noe som 

medfører mindre sannsynlighet for at dører kommer oppover ved en eventuell eksplosjon. 

 

Når det gjelder biler vil disse bli parkert ved formannskontorene (L) til pukkverket (avstand 220 m i 

kartlinje). 

 

 

 

2. Fremmedlegemer: 

 

Under øvelsen vil det være en risiko forbundet med utkast av fremmedlegemer grunnet 

eksplosjonstrykk. En eventuell masseeksplosjon vil medføre at trykke vil kaste rester av container samt 

grus og stein rundt seg. 

 

 

Risikoreduserende tiltak: 

Som 1. 

Det vil også bli gitt informasjon om dette under øvelsens teoridel. 

 

  

 

3. Raketter: 
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Øvelsen medfører følgelig at raketter kommer ut av container. Disse er ikke retningsstyrt og kan 

medføre risiko for deltakere under øvelsen. 

 

Risikoreduserende tiltak: 

Det vil bli hengt opp et ubrennbart flettverksgjerde foran dørene for å hindre raketter i å fyke 

ukontrollert ut.  

Dette sammen med krav til personlig verneutstyr i form av hjelm med visir vil medføre akseptabel 

risiko. 

 

 

4. Brann: 

En sekundær skade som følge av øvelsen vil være utkast av varme/brennende fragmenter/raketter til 

omliggende brennbart materiale. 

Nærmeste brennbare vegetasjon ligger ca. 100 m fra B bak to terrasse adskilte fjellskjermer på hver ca. 

10 m. 

Nærmeste brennbare opplag ligger på ca. 200 m kartlinje og mye lavere syd for skjermvegger i 

terrenget. 

 

 Risikoreduserende tiltak: 

 Brannbiler vil være på plassen i beredskap for antenning av vegetasjon samt opplag. Med været nå, 

regnet i 14 dg samt meldinger om videre nedbør vil dette være  nærmest  usannsynlig. 

Det vil bli stasjonert brannbil med mannskap ved eventuelle antennelser. 

Det vil også bli hengt opp et ubrennbart flettverksgjerde foren dører for å hindre raketter i å fyke 

ukontrollert ut.  

Det vil også bli gitt informasjon om dette under øvelsens teoridel. 

Eventuelle krattbranner initiert av utkast/raketter fra øvelsen vil bli ivaretatt av stasjonert brannbil samt 

25 – 30 yrkes brannmenn.  

For å hindre tenning i anleggsutstyr som befinner seg på plassen vil det bli tatt med pulverapparater for 

hurtig aksjonering. 

 

 

5. Rystelser: 

Under øvelsen er det teoretisk sannsynlig at temperatur og trykk kan medføre en simultan tenning av alt 

fyrverkeriet. Dette vil medføre en masseeksplosjon som vil generere trykkbølger og frigjøring av mye 

energi. Eventuelle rystelser ( 14 % av frigjort energi /1/) vil kunne medføre at det raser ut steinmasser i 

området. 

 

Risikoreduserende tiltak: 

Fra observasjonspost vil vi befinne oss i god avstand fra brennstedet. Faren vil først og fremst være 

utras av steinmasser som vi vil kunne få over oss. Observasjonspost vil imidlertid være slik plassert at vi 

ikke har noen høyder bak oss med fare for nedfall. Posten vil også ligge tilbaketrukket fra kanten (ca 10 

m) slik at det ikke skulle være noen fare for utras foran oss som kan implisere posten. Videre er dette et 

steinbrudd i drift, slik at det har foregått mye rystelser i område fra tidligere. Observasjonsposten er et 

område av steinbruddet som ikke er gjort noe med på 10 år, massene/fjellet her regnes derfor for stabilt. 

 

 

 

6. Stråling fra ildkule: 

Det vil bli en varmestråling fra en eventuell masseeksplosjon. Strålingseffekten er estimert til på 180 

meter til å være ufarlig.  

 

Risikoreduserende tiltak: 

 Observasjonsposten vil befinne seg på min 180 meter. Dette sammen med innlukking (container) og 

geografisk skjerming vil sikre oss godt for direkte stråling. Videre vil en eventuell forrykking av 

brennsted medføre at containeren mest sannsynlig bevege seg bort fra oss. 

Hva gjelder værforhold så er det meldt om regn/snø, dette vil medføre begrensende effekt på 

varmestråling. 
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7. Trykkbølger: 

 Under øvelsen er det teoretisk sannsynlig at temperatur og trykk kan medføre en simultan tenning av alt 

fyrverkeriet. Dette vil medføre en masseeksplosjon som vil generere trykkbølger.  

 

 

Risikoreduserende tiltak: 

Fra observasjonspost vil vi befinne oss i god avstand fra brennstedet. Observasjonspost vil være slik 

plassert at vi ikke har direkte linje til container. Avtanden og erfaringsunderlag /2, 3/ tilsier at 

plasseringen er trygg mtp trykkbølge påvirkning. I tillegg er det satt krav om øre propper. 

 

 

 

9. Fall vs skrenter: 

Øvelsesområdet befinner seg som nevnt i et steinbrudd under drift (ikke drift under øvelsen). Dette 

området har flere usikra skrenter og fjell formasjoner og vil utgjøre en risiko under personell 

forflytning. 

 

Risikoreduserende tiltak: 
Puljeleder vil være guide under forflytninger, og se til at det ikke beveger seg personell på områder som 

kan medføre ulykkeshendelser ift fallulykker. 

  

Det vil også bli gitt utførlig informasjon om dette under teoridelen. 

 

 

10. Uvedkomne på området: 

Øvelsen er kun for spesielt inviterte fagpersonell som innehar sikkerhetskompetanse/vernebekledning. 

Eventuelle uvedkomne vil sette sikkerheten ved øvelsen i fare og øke risikoen. 

 

Risikoreduserende tiltak: 
Vakter, puljeleder og øvingsleder vil påse at ingen uvedkomne har tilgang til øvelsesområdet. 

 Det er avsperret anleggsområde til vanlig og er bom ved normal adkomstvei. 

 

Ved inntreden av uvedkomne vil øvelsen umiddelbart avblåses og disse vises bort, se også generelt ift 

kommunikasjon. 

 

Det vil også bli gitt informasjon om dette under teoridelen. 

 

 

 

11. Flytrafikk: 

 

Eventuell flytrafikk er sjekket opp med Flygeleder på Kjevik (06.11.09), info om øvelsen ble gitt samt 

sikkerhetsavstander og validiteten av disse ift eventualiteter.  

Det er ingen fare for passasjerfly (disse har innflygningsbane lenger vest), men småfly og paraglidere 

kan være i risikosonen. 

Luftambulanse – uten flightplan, varsling. 

 

Risikoreduserende tiltak: 
Konklusjon var at Øvingsleder ringer kontrolltårnet en halvtime før øvelsen setter i gang. 

Kontrolltårnet Kjevik med info om foregående hendelser. Tlf.: 38 06 56 52 dir. flygeleder. 

Luftambulanse varsles samme dag middag (12
00

) på tlf 37 05 26 00 alt. 37 01 46 90 (AMK sentral). 

 

 

 

 

 

 

Grunnlagsmateriale:  

/1/ Veiledning til forskrift av 26. Juni 2002 nr. 922 om håndtering av eksplosjonsfarlig stoff  
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/2/ Erfaringsdata Søgne 2001 

/3/ Erfaringsdata Oslo 2008 

  

 

 

 

Uavhengig kontroll: 

 

”Fra: Jan Røilid [Jan.Roilid@kbr.no] 

Sendt: 4. november 2009 15:21 

Til: Evensen, Eirik 

Emne: SV: Risikoanalyse fredag - viktig 

Hei Eirik 
  

Har sett gjennom og det er en god risikovurdering mhp hva som skal gjennomføres, har ingen 
betenkeligheter rundt dine vurderinger knyttet til de ulike farene som du har angitt. 
  

Jan 
 

 
Fra: Evensen, Eirik [mailto:Eirik.Evensen@grimstad.kommune.no]  

Sendt: 4. november 2009 10:15 
Til: Jan Røilid 

Emne: Risikoanalyse fredag - viktig 

Hei Jan  

Kan du ta en kikk på denne i løpet av dagen?  

<<RISIKOANALYSEsiste.docx>>  

veldig bra  

ring etterpå  

eirik ” 
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